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Я родился в Оренбурге 29 июля 1917 года. Детство я помню отдельными отрывками. В школу пошел учиться с большим желанием, но ожидания мои не оправдались. Сентябрь месяц, за окном солнечная погода, а учительница заставляет писать в тетрадках палочки, на больших классных счетах откладывать костяшки по одной... Это было точно не для меня, я уже умел считать и писать - отец мой был учителем математики и правила арифметики и чистописания я усвоил еще лет в пять. Поэтому в первом классе на уроках я скучал. 
...В пятый класс я пошел с удовольствием, учеба меня увлекла. В школе было много переростков - некоторые ребята учились плохо и в каждом классе сидели по два года. Другим пойти учиться вовремя не позволили обстоятельства, но позже появилась возможность посещать школу, да и в народе росло осознание того, что быть неграмотным очень плохо. С шестого класса я увлекся радиотехникой, авиамоделизмом, кино и фотографией. Все оставшиеся школьные годы я вечерами пропадал в библиотеке, и узнавал больше, чем преподавали по программе в старших классах. В это время над городом стали все чаще летать самолеты. Полеты были агитационными, призывали молодежь вступать в авиацию. Много парней и девчат записались в аэроклуб, в их числе был и я. Я боялся, что меня не возьмут, ведь когда-то у меня было слабое сердце. Сомнения оказались напрасными - меня приняли! 
Летом одновременно начались выпускные экзамены в школе и в аэроклубе. В это время вышло постановление правительства о призыве в армию молодежи, закончившей среднюю школу, с 18 лет. И мы, большая группа ребят из аэроклуба, пошли, как говориться, в люди - в военную летную школу. В том числе, и я - Пьянов Георгий Васильевич.

2 августа 1935 года мы, группа юношей, рано утром прибыли в Нежин. Нас встретили и автобусом повезли по городу. На окраине автобус въехал в открытые красноармейцами большие решетчатые ворота и остановился у здания из красного кирпича. Это был штаб летной школы. Рядом располагался палаточный городок, куда нас и привели. 
В каждой палатке стояло по пять двухъярусных кроватей. Здесь нам предстояло жить. Нам показали, как надо заправлять кровать, напомнили, что после отбоя чистая обувь должна аккуратно стоять перед кроватью. Через несколько дней появился парикмахер и - новое разочарование! - стал стричь всех наголо. После стрижки была баня и переодевание в военную форму. 
Занятия курса молодого бойца, ежедневно завершались двумя часами строевой подготовки. Практически сразу начались и занятия по изучению самолета, мотора, метеослужбы, штурманского дела, вооружения. В общем, свободного времени было мало. 
Теоретическая часть программы ускоренного обучения заканчивалась экзаменом по конструкции истребителя И-16. Потом мы начали летать на боевых самолетах. Опять, как когда-то при поступлении в аэроклуб, захватывало дух - неужели, наконец-то сбудется моя мечта, я буду истребителем! Инструкторы характеризовали этот самолет, как строгий в управлении, особенно на посадке. Справлюсь ли я? Но ведь другие справляются... 
12 августа 1936 года 

Время: 15:30

База: аэродром Нежин

Погода: ясно, ветер - С, 2 м/сек

- Полетное задание: сделать левую коробочку над аэродромом. По выполнении задания - посадка на аэродроме Нежин. После приземления - заруливайте на левую стоянку, подъезжайте к крайнему правому ангару, где вас ждут заправщик и техники.

Силы: 1 И-16

Вооружение: стандарт

Камуфл.: стандарт (о.з. - откл.)

2
Курсантам нашего отряда до завершения программы обучения оставалось выполнить всего несколько полетов в зону, но не тут-то было. В начале месяца испортилась погода, которая приковала самолеты к земле. Ненастье затянулось надолго. Встречая своего старого преподавателя метеорологии, мы накидывались на него с одним неизменным вопросом: когда, наконец, будет погода, когда мы сможем летать? 
21 октября, с утра, по небу тянулись привычные тяжелые плотные облака, но к часу дня появилось солнце, и небо полностью очистилось. На следующий день полеты возобновились...
Первый курсантский отряд школы благополучно сдал экзамены, получил сержантские звания, и разъехался на новые места службы, а нашу группу, кажется, просто не замечали! Летали другие, а мы сидели в классах и зубрили матчасть, или вкалывали на хозработах. Так прошел почти месяц, пока в отряд не был назначен новый командир Кирсанов. Увидев нашу группу, он с удивлением спросил, почему мы еще здесь? Мы честно ответили, что нам не дают летать.
-Завтра всем прибыть на полеты! - твердо приказал Кирсанов.
На следующий день на аэродроме, стоя у столика руководителя полетами, инструктор и командир по одному вызывали курсантов. Настал мой черед. Кирсанов начал с вопроса: что главное в полете? У каждого из нас была записная книжка, куда во время обучения мы заносили основные правила действий летчика на земле и в воздухе. Эти постулаты курсанты заучивали так, что слова отскакивали от зубов, словно из пулемета. Порой мы "строчили" даже не понимая сути ответа. 
- Что главное в полете?
Заученно отвечаю. Но комэск перебивает и повторяет вопрос. Потом снова! Я совсем растерялся - чего он добивается от меня? И тут Кирсанов сам поясняет:
- Главное в полете - не бздеть! Понял?
- Понял. 
- К полету готов?
- Готов!
- Вот инструктор, вон стоит самолет - иди, вылетай. 
Один за другим я выполнил пять полетов. Пока самолет заправляли, подошел инструктор - в глазах довольная улыбка. Усадил меня в тень под плоскость, спрашивает, не устал ли я, смогу еще сделать полет? 
В тот день я выполнил программу полетов по кругу. 
На следующее утро были запланированы пять полетов в зону на отработку техники пилотирования. Воспользовавшись тем, что зона находилась от аэродрома на солнечной стороне, и с земли было трудно следить за самолетами, я постепенно осмелел и прокрутил весь комплекс фигур, которые позволял сделать мой самолет. 
После ужина я рассказал своему товарищу, которому на утро предстояли полеты, как хорошо на И-16 крутить высший пилотаж. Николай попробовал повторить мои трюки, но не учел того, что на фоне сплошной облачности он был прекрасно заметен. Все, кто был на аэродроме, запрокинув головы, смотрели вверх, как И-16 выполнял управляемые бочки. 
Кирсанов, белый от возмущения, приговаривал вполголоса: "Плохо сделает - на гауптвахту отправлю!" После посадки Николая меня разыскал посыльный и вызвал к комэску. Кирсанов спрашивает: "Что ты вчера делал в зоне?" Кривить душой перед командиром не имело смысла:
-Делал все, что машина позволяла.
Кирсанов малость подумал и сказал: "Если ты так хорошо обучаешь других, после окончания школы останешься у меня инструктором!" Так определилась моя будущая жизнь... 
10 ноября 1936 года 

Время: 10:00

База: аэродром Нежин

Погода: ясно, ветер - С, 2 м/сек

- Ваше полетное задание - учебные стрельбы на полигоне в квадрате AY-16. Взлет произвести взлет курсом 0. У ориентира "опушка леса" делаете правый разворот и ложитесь на курс 95 - выходите в квадрат AY-16. Район полигона отмечен дымами. Отработайте пулеметами по аэростатам, их 4 штуки, уничтожить все. После выполнения упражнения, курсом 180 со снижением до 100 метров выходите к дороге. Ориентир - дым от костра и штабные палатки. Пройти точно над ориентиром - это подтвердит ваши штурманские навыки. После этого ложитесь на курс 275 и следуйте до аэродрома. 
После приземления заруливайте на левую стоянку и подъезжайте к крайнему правому ангару, где вас ждут заправщик и техники. 

Силы: 1 И-16

Вооружение: стандарт

Камуфл.: стандарт (о.з. - откл.)
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Прошло полгода. Вечерами я писал конспекты, а днем вел занятия у курсантов. Но моя душа рвалась из школьной клетки, а писанина только добивала... Это случилось 16 мая 1937 года, когда я вместе с курсантом отрабатывал пилотирование в зоне. Вдруг набежала туча, небо заволокло, вокруг стало черным-черно, как ночью. Мы даже не успели снизиться и зайти на посадку, как видимость упала до нуля. 
Когда я все-таки посадил самолет, то понял, что не далеко ушел от своих курсантов в плане навыков пилотирования в сложных метеоусловиях и при ограниченной видимости. И я решил, что научусь летать ночью! Поговорил с ребятами из бомбардировочного училища, узнал, как у них обучают слепым полетам. Стал заниматься, некоторые курсанты в свободное время приходили на мои занятия. Правда, ночные полеты начальство нам запретило, поэтому мы все отрабатывали на земле. 
Пройдет совсем немного времени, и вчерашние мои выпускники будут писать мне письма о том, как им пригодились наши дополнительные занятии. Я завидовал им и закидывал начальство рапортами с просьбами о переводе. Куда угодно! 
29 июля 1938 года 

Время: 10:00

База: аэродром Нежин

Погода: ясно, ветер - С, 2 м/сек

- ...Ваше задание: учебное бомбометание на полигоне в квадрате AS-18. Произвести взлет в составе "звена Вахмистрова" и после левого разворота произвести отцепку от авиаматки. Далее следуйте курсом 265. Полигон для бомбометания отмечен дымами и кострами, ваша цель - списанное судно. Бомбометание производить с горки! 

В ППМ-1 ложитесь на курс 183 снижайтесь до 100 метров. ППМ-2 - у слияния двух рек, ориентир - штабные палатки и белый дым. Здесь ложитесь на курс 116 и следуйте до аэродрома Нежин. После приземления рулите на левую стоянку, подъезжайте к крайнему правому ангару. 
Силы: 2 И-16

Вооружение: 2 х ФАБ-250

Камуфл.: стандарт (о.з. - откл.)
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5 октября 1939 года Советское правительство предложило правительству Финляндии прислать в Москву делегацию для переговоров о государственной границе. Наша сторона просила сдать в аренду порт Ханко, несколько островов в Балтийском море, а также предложила отодвинуть границу от Ленинграда за Карельский перешеек и передать западную часть полуострова Рыбачий. В качестве компенсации правительству Финляндии предлагались крупные территориальные уступки в Восточной Карелии. Но Финляндия отвергла все предложения.
Пока шли переговоры, штаб ВВС, стараясь не привлекать внимания, усиливал авиацию Ленинградского военного округа, а также Балтийского и Северного флотов, и я наконец-то, получил направление в 145-й САП. 
- Будешь назад проситься - не возьму, так и знай! - сказал на прощание Кирсанов. 
Прибыв в полк, я понял, что мечты о воздушных победах придется отложить на неопределенное время. Моя новая часть находилась под Мурманском, и ожидать здесь активности финской авиации не приходилось. Особенно, в период полярной ночи. Командиром полка оказался мой однокурсник по авиашколе Николай, успевший повоевать и быстро выросший в должности.
- Не ожидал тебя увидеть здесь. Слушай, давай встретимся вечером, так сказать, в неформальной обстановке... 
Вечером мы засиделись до 4 часов утра. Николай рассказывал о боях, а я о делах в летной школе. 

Из-за нехватки истребителей полк летал парами. 
Утром Николай вызвал меня к себе. 
- Егор, - командир поправился, - лейтенант Пьянов, приказываю произвести разведку в квадратах АS-24, AT-22. Запомни - район хорошо прикрыт зенитками. От твоих данных могут зависеть сотни жизней. И еще, Егор, хоть финны и обстреляли нашу территорию, и наше правительство вручило им ноту протеста, но война не объявлена, поэтому огонь открывать запрещаю. 
Я склонился над картой. Представил себя на берегу, представил в небе самолет... Решение пришло само собой. Лечу один на высоте 1500, чуть выше облаков, захожу со стороны моря и, при приближении к берегу, глушу двигатель. Планирую в сторону указанных квадратов, над ними включаю движок и на полном газу ухожу на свою территорию. 
29 ноября 1939 года 

Время: 10:00

База: аэродром Ваенга-1

Погода: ясно, ветер - СЗ, 2 м/сек

- Твое решение одобряю, смотри на карту... Взлет произведешь курсом 305. Исходный пункт маршрута - восточная окраина Ваенги. Высота полета - 500, курс - 334. 

За полуостров Рыбачий, над первой группой кораблей, набираешь высоту 1500 метров, и тем же курсом идем до второй группы кораблей - это ППМ-1. Здесь делаешь левый разворот и ложишься на курс 270, далее идешь параллельно берегу до следующего ППМ-2 - бухта с небольшим населенным пунктом.

Поравнявшись с бухтой, ложись на курс 180 и со снижением до 500 метров пройдись над этим поселком. Затем - курсом 150 над дорогой до перешейка полуострова Рыбачий и Средний. Этот перешеек очень интересует наше командование. 
От перешейка уходи курсом на нашу территорию. Потом поворот на курс 145 до аэродрома Ваенга-2. Заход на аэродром - со стороны материка в направление Ваенги. После посадки заруливай на первую правую стоянку перед большими ангарами. 

Силы: 1 И-16

Вооружение: стандарт + доп. баки

Камуфл.: Murmansk_spring (о.з. - вкл.)

5
После приземления я доложил о трех обнаруженных дотах и интенсивном движении транспорта с обеих сторон.
- ...Об этом доте мы знали, а вот об этих двух - нет, - командир отметил их на карте. 
Смыв с лица гусиный жир и приняв для сугрева, я провалился в глубокий сон. Проснулся задолго до подъема, вышел покурить. Успел сделать лишь несколько затяжек, как меня окликнул посыльный:
- Лейтенант Пьянов, срочно явиться в штаб. 
В штабе шло какое-то совещание, присутствовали все командиры эскадрилий. 
- Пьянов, вы сможете показать, как вчера летали на разведку? 
-Так точно, товарищ командир. 
Я подробно описал маршрут полета. Командир постоял несколько секунд, что-то мысленно взвешивая. 
- Пойдете лидером... Сегодня в 8 часов утра наши войска перешли границу Финляндии. 
30 ноября 1939 года 

Время: 08:30

База: аэродром Ваенга-1

Погода: ясно, ветер - СЗ, 2 м/сек

- Ставлю задачу на сопровождение бомбардировщиков в составе пары. Взлет одновременно курсом 305 с набором высоты до 1500 метров. Приказываю сопровождать бомбардировщики к району бомбометания, при появлении вражеских истребителей не допустить их к бомбардировщикам. 

После выполнения задания курсом 145 следовать до аэродрома Ванега-2. Посадка на аэродроме Ваенга-1. Заход на аэродром со стороны материка в направление поселка Ваенга. После приземления заруливайте на первую правую стоянку перед большими ангарами.

Силы: 2 И-16

Вооружение: стандарт

Камуфл.: Murmansk_spring (о.з. - вкл.)

6
Мы с ведомым задержались в районе цели, чтобы оценить результаты нашей атаки. Делая очередной разворот, и уже собираясь уходить домой, я вдруг заметил пару неизвестных мне самолетов. Зайдя сзади и снизу, я стал потихоньку приближаться к ним. Дистанция 200 метров, 100 метров... Четко вижу на крыльях и фюзеляже синюю свастику, пальцы сами ложатся на гашетку. Очередь! И самолет противника, оставляя дымный след, круто падает вниз. Второй, увидев гибель напарника, разворачивается и идет в атаку. 
После непродолжительного боя и второй падает на землю. На последних каплях горючего садимся на своем аэродроме. Через пару часов пришло подтверждения моих сбитых. Так был открыт счет победам нашего полка. 
Мы сделали еще пару вылетов на поддержку наземных войск, и наступила полярная ночь. Мы перестали летать, чего не скажешь об СБ. Бомбардировочные эскадрильи продолжали наносить удары по вражеским объектам. 
...Наше наступление на севере развивалось успешно, чего не скажешь о действиях на Карельском перешейке. Наш полк продолжали усиливать: приходили СБ-2, ДБ-4 и даже "звено Вахмистрова"..Чтобы поддерживать боевой дух личного состава, командование полка проводило политинформации для летчиков и техников. 2 декабря 1939 года США ввели эмбарго на поставки станков и оборудования в СССР, а 14 декабря СССР был исключен из Лиги Наций. Через два дня была принята резолюция, призывавшая членов Лиги Наций оказать помощь Финляндии, что позволило западным союзникам полным ходом развернуть подготовку военных действий против СССР.

Скоро на этих занятиях начали раздаваться вопросы по поводу нашего сидения здесь, на севере. Комполка молча слушал вопросы, но в его глазах сияли огоньки. И вдруг он обратился ко мне:
- Лейтенант Пьянов, кажется, у вас по истории была пятерка?
- Так точно, товарищ командир. 
- Тогда сообщите товарищам о причинах начала Крымской войны 1853-1856 года.
- Причиной Крымской войны стали столкновения интересов России, Англии, Франции и Австрии на Ближнем Востоке и Балканах. Ведущие европейские страны стремились к разделу турецких владений в целях расширения сфер влияния. Турция стремилась взять реванш за предыдущие поражения в войнах с Россией. Одной из основных причин возникновения военного противостояния стала проблема пересмотра правового режима прохождения российским флотом средиземноморских проливов Босфор и Дарданеллы, зафиксированного в Лондонской конвенции 1840-1841 годов. Поводом к началу войны послужил спор между православным и католическим духовенством о принадлежности "палестинских святынь".
- А причем здесь север? - раздались голоса с мест.
-А вот причем: есть данные о готовящейся высадке европейских союзников Финляндии в Мурманске, а также в Крыму, на Камчатке и Балтийском море. Нашу страну окружает кольцо интервентов.
Подтверждая слова командира, через некоторое время посты ВНОС стали докладывать о пролетах неизвестных самолетов. Разведчик появлялся задолго до рассвета, заходил на нашу территорию, проходил по маршруту Архангельск - Мурманск - Киркенес и удалялся за границу. Шел он на высоте около 3 тысяч метров. 
24 февраля 1940 года 

Время: 04:40

База: аэродром Ваенга-1

Погода: ясно, ветер - СЗ, 2 м/сек

- Надо во что бы то ни стало перехватить этот разведчик! Посты ВНОС докладывают, что неизвестный самолет замечен на высоте около 3 тысяч метров. Расчетное время появления над Мурманском - около 4 часов 58 минут. Взлетай курсом 305 и над окраиной поселка разворачивайся на курс 200. Дальше с набором высоты до 3500 метров следуй в район патрулирования: квадраты AY-13, AY-12 и южная окраина Мурманска. Вражеский разведчик подойдет со стороны Архангельска. Приказываю сбить врага! После выполнения задания - возвращайся на аэродром. Заход на посадку со стороны материка в направление Ваенги. После приземления заруливай на первую правую стоянку перед большими ангарами.

Силы: 1 И-16

Вооружение: стандарт

Камуфл.: Murmansk_spring (о.з. - вкл.)
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- В указанном тобой квадрате обнаружены обломки неизвестного самолета без опознавательных знаков, рядом труп одно из членов экипажа без документов. Остальным, к сожалению, удалось уйти. Поздравляю! За боевые успехи пришел приказ на присвоение тебе внеочередного звания! - таков был наш разговор с командиром. 
Между тем обстановка в мире ухудшалась. 5 февраля 1940 года европейские союзники принял решение послать в Финляндию экспедиционный корпус, в тот же день в Париже был совершен полицейский налет на советское торгпредство. Москва пока ограничивалась нотами протеста.
14 февраля Великобритания объявила о вооружении торговых кораблей в Северном море. В ответ на это на следующий день Германия заявила, что все английские корабли будут рассматриваться как военные. 
16 февраля английский эсминец берет на абордаж немецкий транспорт в норвежских водах. Норвегия заявляет протест.
За несколько дней до этого началось наше наступление в Финляндии, линия Маннергейма была прорвана. 
9 марта 1940 года союзные правительства известили финских министров, что военная помощь Финляндии будет оказана с наибольшей возможной скоростью. Франция обещала переброску 100 бомбардировщиков в течение 2 недель. Но в тот же день маршал Маннергейм решил, что предложения союзников слишком расплывчаты и категорически посоветовал правительству начать мирные переговоры.
12 марта между СССР и Финляндией был заключен мирный договор, согласно которому боевые действия на Карельском перешейке прекращались в полдень 13 марта 1940 года. Но вместо празднования победы у нас была объявлена готовность "номер 1".
13 марта 1940 года 

Время: 11:50

База: аэродром Ваенга-1

Погода: ясно, ветер - СЗ, 2 м/сек

- К Мурманску приближаются вражеские бомбардировщики! Посты ВНОС сообщают о приближении большого числа неизвестных самолетов на высоте около 3500 метров, расчетное время появления над Мурманском - 12:00. Приказываю воспрепятствовать прицельному бомбометанию противника! Взлет произвести группой курсом 305, сбор - догоном на маршруте. Над Ваенгой поворот на курс 270 и набор высоты до встречи с самолетами противника. После выполнения задания - посадка на аэродроме Ваенга-1. Заход на аэродром осуществлять со стороны материка в направление поселка Ваенга. 

Силы: 12 И-16

Вооружение: стандарт

Камуфл.: Murmansk_spring (о.з. - вкл.)
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Как мы не старались, все же отдельные бомбардировщики прорвались к городу. В основном досталось порту - над его территорией поднимались столбы дыма. После приземления истребителям пополняли боекомплект и заправляли горючим. Тут же на летном поле был собран митинг. Слово взял комиссар.
- Вот империализм и показал свое настоящее лицо! Под предлогом военной помощи Англия и Франция попросили часть территории Норвегии, но, получив отказ, решили силой взять ее! Сегодня объединенные англо-французские силы высадились в Нарвике и Киркенесе. 
- Да, что там брать-то, в этой Норвегии: камни да лишайники...
- В Норвегии огромные запасы железа, меди, цинка, никеля, которые так нужны для выпуска военной техники, а торговый флот насчитывает порядка тысячи кораблей. 
Тут слово взял командир:
- Товарищи летчики, попрошу вас не терять бдительность! Не исключен налет на наш аэродром! 
- Из Киркенеса сюда почти 200 километров...
- Не забывайте, что у противника есть авианосцы, и они способны доставить бомбардировщики ближе к нашему берегу.
13 марта 1940 года 

Время: 14:50

База: аэродром Ваенга-1

Погода: ясно, ветер - СЗ, 2 м/сек

- Тревога! С одного из сторожевиков сообщают о приближении большого числа неизвестных самолетов под прикрытием истребителей. Высота полета приблизительно 2500 метров. Взлет произвести группой курсом 305, сбор - догоном на маршруте. Над Ваенгой ложитесь на курс 2 градуса с набором высоты до 3 тысяч метров. Сближайтесь с противником, оставляя Полярный справа по маршруту. 
Приказываю связать боем истребители прикрытия, затем по возможности атаковать ударные самолеты! По выполнении задания совершить посадку на аэродроме Ваенга-1. Заход на аэродром осуществить со стороны материка в направление поселка Ваенги. Стоянка группы после приземления - первая правая перед большими ангарами.

Силы: 8 И-16

Вооружение: стандарт

Камуфл.: Murmansk_spring (о.з. - вкл.)
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-Товарищ командир, долго еще мы будем мальчиками для битья?
- Егор, что ты предлагаешь? - комполка не отрывался от карты. 
- Ответить этим "джентльменам"!
- Как? Ну, допустим, бомбардировщики еще смогут достать авианосцы англичан, а для И-16 это будет предел досягаемости и времени для боя уже практически не будет. Результат ты недавно видел над Мурманском. 
- Да, но у нас есть два "звена Вахмистрова". Вешаем туда по два И-16 и у нас есть истребители прикрытия.
- Но из пилотов, которые могут на них летать, у нас есть только ты.
- В "звене" нет ничего сложного. Пилотов истребителей можно проинструктировать за пару часов. Основная сложность будет во взаимодействии: если бомбардировщики и торпедоносцы выйдут на цель рано - противник сможет отбиться, прилетят поздно - потеряем фактор внезапности.. 
Перед самым вылетом ко мне подошел ведомый: 
- Егор, а правда, что человек здесь, на севере, в воде может продержаться не более двадцати минут?
- Правда, Сергей, а что?
- Я вот подумал, мало ли что - ну, собьют или повредят машину над этими чертовыми авианосцами, так я, наверное, не буду сбрасывать бомбу, а врежусь вместе с ней в корабль.
- Ты чего! Оставить прощаться с жизнью! С нами пойдут "амбарчики", чтобы подбирать сбитые экипажи! 
Этот разговор крутился у меня в голове все время, пока на горизонте не показался авианосец...
13 марта 1940 года 

Время: 17:00

Погода: ясно, ветер - СЗ, 2 м/сек

- ...Курс 320, высота 1500. Отцепку производить только при установлении визуального контакта с эскадрой противника. Атаковать бомбами авианосец, после чего связать боем вражеские истребители прикрытия. После выполнения задания следовать в квадрат CE-1...

Миссия начинается и заканчивается в воздухе!
Силы: 4 И-16 в составе "звеньев Вахмистрова"

Вооружение: 2 х ФАБ-250

Камуфл.: Murmansk_spring (о.з. - вкл.)
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Вместо того, чтобы атаковать вместе с торпедоносцами и бомбардировщиками, мы разминулись с ними в облаках. Но нам все-таки удалось найти этот авианосец и, чтобы не терять эффект неожиданности, мы атаковали его с ходу. Положив на палубу наши гостинцы, мы выкосили из пулеметов расчеты зениток, что позволило нам отработать практически без помех. 
Истребители, прикрывавшие эскадру, находились в это время с другой стороны от авианосца, поэтому нам хватило времени набрать высоту и вступить в бой. 
Одновременно с торпедоносцами на цель вышли и СБ. Ударные группы подошли с разных сторон. Авианосец получил сразу несколько попаданий торпед и бомб и окутался дымом, над палубой высоко поднимались языки пламени. Когда мы покидали район, вражеский корабль сильно кренился на левый борт. После приземления командир собрал у себя всех пилотов.
-Товарищи летчики, командование поздравляет вас с блестяще проведенной операцией по атаке вражеского авианосца! Все отличившиеся будут представлены к наградам.
- Служим трудовому народу! - грянуло в кабинете у командира. 
- Ордена в будущем, а пока о настоящем. Хочу напомнить, что в руках противника остаются порты Нарвик и Киркенес, рядом с последним имеется аэродром. По данным разведки там пока нет истребителей, а вот бомбардировщики имеются. А нам после последних боев практически нечем защищаться. Поэтому, все силы надо бросить на ремонт поврежденной техники, подвоз ГСМ и боеприпасов. Все свободны, кроме лейтенанта Пьянова... Как твои орлы, Егор?
- Нормально, товарищ командир. 
- Как идет обучение ночным полетам?
Вопрос застал меня врасплох. Зимой, от скуки, мы с несколькими пилотами потихоньку тренировали навык ночных полетов.
- Потихоньку... Шестеро могут летать ночью, а остальные - в плохую погоду. 
- Вот что, Егор, скорее всего, противник перейдет к ночным налетам. И хоть ПВО города усилено, его сил будет явно недостаточно. Так что приступайте к дежурствам по ночам.
15 марта 1940 года 

Время: 23:50

База: аэродром Ваенга-1

Погода: ясно, ветер - СЗ, 2 м/сек

- Взлет по готовности! Ваша задача - предотвратить налет на Мурманск. Посты ВНОС сообщают о приближении неизвестных самолетов к Мурманску. Высота полета около 2000 метров, расчетное время подхода 23:55. Приказываю воспрепятствовать прицельному бомбометанию противника! 
Взлет произвести парой курсом 305, сбор догоном на маршруте. Над Ваенгой поворачивайте на курс 270 с наборов высоты до 2500 метров. Внимательно следите за прожекторами! После выполнения задания - посадка на аэродроме Ваенга-1. На аэродром заходить со стороны материка в направление поселка Ваенга. ВПП будет подсвечена фарами грузовиков. После приземления заруливайте на первую правую стоянку перед большими ангарами.

Силы: 2 И-16

Вооружение: стандарт

Камуфл.: Murmansk_spring (о.з. - вкл.)
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После ночного вылета я быстро позавтракал и собирался уже ложиться спать, как прибежал посыльный из штаба. Комполка сидел за своим столом, вокруг сидели командиры эскадрилий, главный техник и комиссар. Командир взял со стола бумагу и передал ближайшему комэску.
- Ознакомьтесь и передайте другим. 
Когда бумага дошла до меня, первое что мне бросилось в глаза "Не позднее 18 марта нанести ряд бомбовых ударов по аэродрому Киркенес. Цель - ослабить авиацию противника для возможности высадки десанта". Когда бумага вернулась на стол командира, он обвел присутствующих взглядом:
- Ваши предложения, идеи? Все пойдет, ведь первый удар это, считай, полдела, от него все и зависит.
Около двух часов мы сидели, думали, предлагали, обсуждали. Решение было таким: отобрать группу лучших летчиков-истребителей и передислоцировать ее на разрушенный бывший финский аэродром Петсамо, откуда истребители будут осуществлять блокирование аэродрома Киркенес во время удара бомбардировщиков. Перелет истребителей в Петсамо произвести за пару часов перед основным ударом. Заранее скрытно перебросить на Петсамо бригаду техников и БАО для обслуживания истребителей и подготовки аэродрома. Срочно ввести в строй все поврежденные или неисправные бомбардировщики. 
На том и разошлись. Перелет на аэродром Петсамо прошел успешно. За ночь техники восстановили ВПП, и как только мы приземлились - наши "ишачки" были осмотрены и вновь заправлены. 
И тут же в небо взвилась ракета приказ взлетать!
18 марта 1940 года 

Время: 09:50

База: аэродром Петсамо

Погода: ясно, ветер - ЮВ, 2 м/сек

- ...Внимание! Взлет производим группой курсом 134, сбор - догоном на маршруте. Над лесом ложимся на курс 31 с набором высоты до 1000 метров. Над церковью делаем левый разворот и ложимся на курс 299 с набором высоты до 1500 метров. В случае взлета истребителей с аэродрома Киркенес - связываем их боем. К цели проходим с севера на юг курсом 120. После выполнения задания - посадка на аэродроме Петсамо, заход на площадку - с запада на восток. Стоянка - вторая площадка справа. Вопросы есть?.. По самолетам!

Силы: 4 И-16

Вооружение: стандарт

Камуфл.: Murmansk_spring (о.з. - вкл.)
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За этот день мы выполнили пять или шесть вылетов на блокирование Киркенес. Причем в двух последних истребителей противника мы не встретили. 
Через несколько дней обстановка осложнилась: экспедиционный корпус союзников начал наступление на Петсамо. И наш временный аэродром превратился в постоянный. Сюда перебазировались оставшиеся И-16 и И-15 нашего полка.

Противник при поддержке корабельной артиллерии и танков продвигался вдоль побережья, при этом создавалась угроза десантов в Петсамо и на полуострове Рыбачий. Мы делали по пять-шесть вылетов в день, но наступление не останавливалось. Особенно нашим обороняющимся войскам доставалось от кораблей, которые постоянно обстреливали побережье.
20 марта 1940 года 

Время: 18:30

База: аэродром Петсамо

Погода: ясно, ветер - ЮВ, 2 м/сек

- ...Слушайте боевое задание! Прикрытие бомбардировщиков, наносящих удар по кораблям противника. Взлет произвести группой курсом 134, сбор - догоном на маршруте. Над окраиной леса ложитесь на курс 350 с набором высоты до 2000 метров. Привязывайтесь к бомбардировщикам и сопровождайте их до места атаки. В случае появления вражеских истребителей - связать их боем. После выполнения задания ложиться на курс 175 со снижением да 1500 метров возвращаться на аэродром Петсамо. Заход на аэродром осуществлять с запада на восток. Ваша стоянка - вторая площадка справа.

Силы: 4 И-16

Вооружение: стандарт

Камуфл.: Murmansk_spring (о.з. - вкл.)

13
Пилоты наших бомбардировщиков отбили желание вражеского флота поддерживать свои войска. Продвижение экспедиционного корпуса союзников остановилось, что нельзя было сказать о его авиации, особенно разведывательной и бомбардировочной. 
Разведчики интересовались районами Петсамо, Мурманском и полуостровом Рыбачий, а по ночам прилетали бомбардировщики. Большого ущерба они не наносили, но заставили наше командование отвлечь часть истребителей для решения задач ПВО. В основном эта забота легла на плечи пилотов, подготовленных к ночным полетам. 
22 марта 1940 года 

Время: 23:40

База: аэродром Петсамо

Погода: ясно, ветер - ЮВ, 2 м/сек

- ...Взлет произвести парой курсом 315, сбор - догоном на маршруте. Над дорогой ложимся на курс 30 с набором высоты до 2000 метров и идем в район Петсамо. Следите за прожекторами! В случае появления бомбардировщиков - атаковать их. После выполнения задания ложитесь на курс 176 и возвращаемся на аэродром. Заход на площадку - с востока на запад посадка. После посадки заруливаем на вторую площадку слева.

Силы: 2 И-16

Вооружение: стандарт

Камуфл.: Murmansk_spring (о.з. - вкл.)

14
Мы уже подлетали к своему аэродрому, как внезапно вспыхнули прожектора и открыли огонь зенитки. Сначала я подумал, что это нас приняли за противника и уже собирался заходить на посадку, как прожектор выхватил из темноты силуэт незнакомого самолета. Короткий бой - и враг догорает на земле у аэродрома! Но командир моей радости не разделял. 
- То, что мы используем эту площадку противнику давно известно. И поэтому визит разведчика это, скорее всего, подготовка к налету: уточнение расположения зениток, целей. Так что, поутру нужно ждать визита их ударных самолетов... Дежурный! Объявить готовность "номер 1"!.. 
22 марта германское правительство послало властям Англии и Франции ноту, в которой в резкой форме упрекало их в том, что характером ведения войны на море и в воздухе они явно нарушают права нейтральных стран. В послании официальный Берлин настаивал на строжайшем соблюдении правил ведения войны в отношении этих стран. Германия больше не могла терпеть убытки от ослабления торговли с Норвегией. 
23 марта 1940 года 

Время: 06:40

База: аэродром Петсамо

Погода: ясно, ветер - ЮВ, 2 м/сек

- ...С постов ВНОС сообщают о приближении большого числа неизвестных самолетов под прикрытием истребителей на высоте, приблизительно, 1000 метров. Ваше звено работает по бомбардировщикам, а второе - связывает истребители прикрытия. Взлет произвести группой курсом 315, сбор - догоном на маршруте с набором высоты до 1500 метров. Перед встречай с противником постарайтесь занять наивыгодное положение для атаки. После выполнения задания возвращайтесь на аэродром Петсамо, заход на площадку - с востока на запад. После посадки заруливайте на вторую площадку слева.

Силы: 4 И-16

Вооружение: стандарт

Камуфл.: Murmansk_spring (о.з. - вкл.)
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Да, таких бомберов я еще не видел... Я был уверен, что сейчас они освободятся от своих бомб и повернут восвояси. Поначалу так все и шло, но потом эти самолеты атаковали нас! 
Это были явно не истребители, так как они были двухместными и вторым членом экипажа явно был штурман! Но, освободившись от груза, они устроили такую карусель с нашими истребителями, что пара дырок в крыле моего "ишачка" наводила на невеселые размышления... 
Выспаться ночью нам не дали... В 4 часа утра противник открыл ураганный огонь по нашим позициям, а в 6 часов перешел в наступление по всему фронту. Примерно через час с наших дозорных кораблей стали поступать тревожные сообщения о многочисленных контактах с кораблями противника. Флот просил помощи, так как оказался оттесненным практически к порту Петсамо. 
24 марта, ровно в 5 часов, немецкие транспорты с артиллерией и другим тяжелым вооружением, замаскировавшись под торговые суда, вышли из портов, держа курс на Нарвик. Стало понятно, что готовится десантная операция и флот перевозит войска, предназначенные для высадки. Тем же утром германские послы в Осло и Копенгагене вручили правительствам Норвегии и Дании одинаковые по содержанию ноты, в которых вооруженное выступление Германии было обосновано вынужденной необходимостью защитить обе нейтральные страны от нападения англичан и французов и предупредить распространение войны на территорию Скандинавии. "Целью германского правительства, - говорилось в ноте, - является мирная оккупация обеих стран. Однако всякое сопротивление будет беспощадно подавлено и приведет лишь к напрасному кровопролитию". Протест, немедленно заявленный англо-французской стороной, остался без внимания. 
24 марта 1940 года 

Время: 07:30

База: аэродром Петсамо

Погода: ясно, ветер - ЮВ, 2 м/сек

- ...Взлет производим группой курсом 315. Над лесом ложимся на курс 30 и встречаем наши бомбардировщики. Сбор - догоном на маршруте с набором высоты до 1000 метров. Далее следуем в направлении губы Малая Волковская. При встрече с истребителями противника связываем боем. После выполнения задания ложимся на обратный курс 200 и возвращаемся в Петсамо. Заходим на аэродром с востока на запад, после посадки заруливаем на вторую площадку слева. 

Силы: 4 И-16

Вооружение: стандарт

Камуфл.: Murmansk_spring (о.з. - вкл.)
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Весь день командование ожидало начала высадки англо-французских сил в Петсамо, но ближе к обеду ситуация изменилась - теперь канонада раздавалась в тылу у противника в районе Киркенеса. Определенно, это не мог быть наш флот, основные силы которого находились в Мурманске. Командованию нужны были срочные разведданные. По аэродрому поползли слухи, что это немцы. Многие высказывались, что войне конец, ведь англичанам с французами будет теперь явно не до нас. 
В это время английский флот стремился найти и уничтожить немецкую эскадру, но северная погода им не благоприятствовала. Яростные порывы ветра поднимали огромные волны, снежный буран резко ограничивал видимость, сильная качка заставляла корабли снижать ход. Немцы воспользовались ситуацией, и их десант повсеместно закрепился в основных портах Норвегии. Только в районе Осло высадка прошла неудачно, но после обеда на помощь морякам пришло Люфтваффе: парашютисты захватили основные аэродромы Норвегии. Местами еще шли бои на взлетно-посадочных полосах, а транспортные самолеты с пехотой уже заходили на посадку. К вечеру 24 марта английский гарнизон в Осло сдался. 
24 марта 1940 года 

Время: 12:30

База: аэродром Петсамо

Погода: ясно, ветер - ЮВ, 2 м/сек

- ...Взлет Предполетный инструктаж: Командованию срочно нужны разведданные. Взлет произвести группой курсом 315. Над дорогой ложимся на курс 318 и встречаем наш разведчик. Сбор догоном на маршруте с набором высоты до 1000 метров, до Киркенеса. При встречи с истребителями противника связать их боем. Аэродром Киркенес проходим с севера на юг. По выполнения задания ложитесь на обратный курс 115 посадка на аэродроме Петсамо. На свой аэродром заходим с востока на запад. После посадки заруливаем на вторую площадку слева.

Силы: 4 И-16

Вооружение: стандарт

Камуфл.: Murmansk_spring (о.з. - вкл.)
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Англичане и французы не на шутку сцепились с немцами. 25 марта англичане атаковали Осло, Нарвик, Тронхейм. В районе Осло состоялось крупное морское сражение с применением авиации с обеих сторон, а в районе Нарвика и Тронхейма союзникам удалось высадить морской десант, но при господстве в небе немецкой авиации успеха он не имел... 
Убедившись, что эта возня надолго, командование отправило нашу эскадрилью сначала в Москву, а затем в Крым для перевооружения на новую технику. Времени на знакомство с новыми самолетами отводилось мало, поэтому мне пришлось вспомнить опыт летной школы. 
Нас гоняли непрерывно! За короткое время мы успели освоить не только взлет и посадку, но и достаточно вжиться в новый истребитель. Занятия проходили с раннего утра и до позднего времени. Складывалось ощущение, что командование определенно торопится. На новое место мы прибыли поездом, а самолеты доставили в разобранном виде в ящиках. Аэродром был хорошо замаскирован, а рядом был оборудован ложный аэродром. 
Пока шла сборка самолетов, над аэродромом на огромной высоте, практически в одно и то же время, каждый день появлялся разведчик. О его присутствии можно было догадаться только по инверсионному следу. Командование не могло оставить его без внимания.

- А что мы можем, Егор? Зениткам его не достать, а истребителям не угнаться. 
- Разрешите на новом истребителе попробовать. Заодно узнаем, как он ведет себя на большой высоте.
- Валяй! Мне за этого разведчика в авиакорпусе уже влетело. Опробуй самолет, а потом составишь подробный рапорт о его поведении. Прикомандированным инженеры с завода это, наверняка, будет интересно. 
28 мая 1940 года 

Время: 05:00

База: аэродром Куйбышево
Погода: ясно, ветер - ЮЗ, 2 м/сек

- ...Слушай сюда. По данным постов ВНОС разведчик идет на высоте до 8 тысяч метров. Взлетай курсом 224 с набором высоты до 1500 метров, над дорогой делай правый разворот на курс 323 и иди в сторону Севастополя. Далее снова правый разворот, ложишься на курс 45 с набором высоты до 8500 метров в сторону Симферополя. Разведчик подойдет со стороны Симферополя. Постарайся его обнаружить, догнать и сбить. После выполнения задания возвращайся со снижением курсом 215. Будь осторожен - самолет новый, слабо освоенный. На посадку заходи со стороны материка в сторону моря. В конце ВПП будет стоять техник, который укажет тебе место на стоянке. 

Силы: 1 И-185
Вооружение: стандарт

Камуфл.: I-185_JESTERs (о.з. - выкл.)
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- Товарищ командир, а почему Крым?
- А вот ознакомьтесь - это уже не секретно, - и по рукам присутствующих пошли документы. 
"7 марта в Бейруте состоялось совещание генерала Вейгана с командующими английскими и французскими ВВС на Ближнем Востоке. Британский генерал информировал Вейгана, что он получил из Лондона указания о подготовке возможной бомбардировки Баку, Грозного и Майкопа с целью лишить Германию и СССР нефтяных ресурсов Кавказа. 
8 марта комитет начальников штабов представил правительству доклад под названием "Последствия военных действий против России в 1940 году". В докладе предусматривалось три основных направления военных действий: северное (в районах Петсамо, Мурманска и Архангельска), дальневосточное и южное. Наиболее подробно излагался "южный" вариант. Рассматривалось три варианта ударов: "во-первых, нападением с воздуха, во-вторых, действия военно-морских сил в Черном море и, наконец, действия сухопутных сил для захвата Крыма". В докладе подчеркивалось, что "наиболее уязвимыми целями на Кавказе являются нефтепромышленные районы в Баку, Грозном и Батуми. По имеющимся оценкам, уничтожение основных нефтеперерабатывающих заводов может быть достигнуто путем непрерывных операций в течение нескольких недель, силами не менее чем трех бомбардировочных эскадрилий". 
Так как переговоры с Турцией и Ираном по предоставлению их аэродромов зашли в тупик, то первоочередной целью операции является захват аэродромов на территории Крыма. Военно-морские силы также могли бы быть привлечены к нанесению воздушных ударов: "Рейды авианосцев в Черном море с целью бомбардировок нефтеперегонных предприятий, нефтехранилищ или портовых сооружений будут полезным дополнением к основным воздушным налетам на Кавказский регион и могут привести к разрушению русской обороны".
- Вот так, товарищи: мы знаем планы противника, но пока не знаем времени и даты нападения. Поэтому наш полк остается в Крыму.
29 мая 1940 года 

Время: 04:30

База: аэродром Куйбышево

Погода: ясно, ветер - ЮЗ, 2 м/сек

- С одного из сторожевиков сообщают о приближении большого числа неизвестных самолетов, высота полета приблизительно 1500 метров. Взлет произвести группой курсом 224, сбор - догоном на маршруте. Над дорогой сделать левый разворот на курс 163 с набором высоты до 1500 метров. Далее следовать вдоль побережья до встречи с противником. Задача - прикрыть ложный аэродром! Постарайтесь сделать все, чтобы противник был уверен, что бомбит реальную цель, но сами не подставляйтесь. На посадку заходите со стороны материка, после приземления заруливайте на правую стоянку.

Силы: 4 И-185
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Сегодня, 29 мая 1940 года, в 4 часа утра аэродромы Крыма подверглись атаке англо-французской авиации. Досталось и нашему ложному аэродрому: его атаковали истребители-бомбардировщики. К сожалению, мы смогли поднять для отражения атаки только несколько самолетов эскадрильи, остальные просто не успели собрать. 
После приземления нас быстро заправили и пополнили боекомплект. И снова - зеленая ракета, команда на взлет! На этот раз, похоже, атаке подвергнутся бензохранилища в Севастополе. 
29 мая 1940 года 

Время: 08:30

База: аэродром Куйбышево

Погода: ясно, ветер - ЮЗ, 2 м/сек

- Бомбардировщики рвутся к севастопольским нефтехранилищам. Так как с других аэродромов поднять самолеты нет возможности, постарайтесь прикрыть город и важные объекты! Первое звено занимается истребителям прикрытия, второе - бомбардировщиками. 
С постов ВНОС сообщают, что высота полета противника около 3000 метров. Взлет произвести группой курсом 224, сбор - догоном на маршруте с набором высоты до 3000 метров. По выполнения задания ложитесь на обратный курс и возвращайтесь на аэродром. Заход на посадку - со стороны материка в сторону моря. Ваша стоянка справа. По самолетам!
Силы: 4 И-185
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Очевидно, что мы серьезно насолили противнику. Едва мы приземлились и замаскировали машины, как на большой высоте над нашим аэродромом прошел вражеский разведчик.
- Егор, следует ждать гостей, так что готовь все, что может летать и по команде поднимай в воздух.
- А что, думаешь, полезут?
- Еще как полезут, Егор!
Между тем продолжали поступать неутешительные новости. Объединенный англо-французский флот прошел пролив Босфор и вошел в Черное море. И хоть матчасть полка почти не пострадала, очень сильно досталось самим аэродромам. Взлет и посадка были практически невозможны. Над Севастополем поднимался черный дым - горели нефтехранилища. 
29 мая 1940 года 

Время: 18:30

База: аэродром Куйбышево

Погода: ясно, ветер - ЮЗ, 2 м/сек

- Слушать боевой приказ! Большое число бомбардировщиков противника приближается на высоте 2000 метров. Взлет произвести группой курсом 224, сбор - догоном на маршруте. Над ложным аэродромом сделать левый разворот на курс 170 с набором высоты до 2500 метров. Далее следовать вдоль побережья до встречи с противником. Прикрывать аэродром! После выполнения задания на посадку заходить со стороны материка в сторону моря. После пробега заруливайте на правую стоянку.

Силы: 4 И-185

Вооружение: стандарт

Камуфл.: I-185_JESTERs (о.з. - выкл.)
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Англо-французский флот подверг варварскому обстрелу наши города: Одессу, Николаев, Новороссийск. Бомбардировке с воздуха подвергся Севастополь. Наши "Ишачки" и "Чайки" пытались перехватить бомбардировщики. И если И-16 еще могли догнать и сбить противника, то "Чайки" были явно бессильны. Тем временем наш полк отсиживался на земле, летчики ходили угрюмые. И вот в один "прекрасный" день я не выдержал:
- Товарищ командир, разрешите обратиться. 
- Обращайтесь, старший лейтенант Пьянов. 
- Товарищ командир, долго мы еще на земле сидеть будем?
- А вот это, Егор, не твоего ума дело. Но раз ты начал этот разговор - скажу, что командование высоко оценило действия твоей эскадрильи, а по данным радиоперехвата стало известно, что противник считает наш аэродром больше не существующим. Так что командование решило нас припасти, как весомый козырь. Поэтому, пусть британцы и французы пока остаются в счастливом неведении. 
- Товарищ командир, противник уже вторую подряд ночь бомбит Севастополь. А моя эскадрилья подготовлена к полетам ночью! 
- Понимаю тебя, Егор. Буду под свою ответственность просить разрешения у командования перевести вас на ночные полеты. 
31 мая 1940 года 

Время: 03:50

База: аэродром Куйбышево

Погода: ясно, ветер - ЮЗ, 2 м/сек

- ...Вы готовы? Посты ВНОС сообщают о приближении к Севастополю большого числа неизвестных самолетов. Высота полета около 1500 метров. Приказано воспрепятствовать прицельному бомбометанию противника. Взлет произвести парой курсом 224 до побережья, сбор - догоном на маршруте. Следите за прожекторами! После выполнения задания посадка на своем аэродроме. Заходите на посадку со стороны материка в сторону моря, ваша стоянка - правая. 
Силы: 2 И-185

Вооружение: стандарт

Камуфл.: I-185_JESTERs (о.з. - выкл.)
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Севастополь окружало несколько поясов света от прожекторов и вспышек выстрелов зенитных орудий. Для детального анализа действий противовоздушной обороны утром был срочно созвано специальное совещание. На нем присутствовали командиры зенитных батарей, пулеметных и прожекторных рот, командиры кораблей Черноморского флота, а также командиры истребительных полков. Были внимательно выслушаны претензии и пожелания. В итоге были выработаны специальные сигналы, как для истребителей, находящихся в воздухе, так и для зенитчиков. Договорились также о том, что на каждой батарее будут выделены специальные наблюдатели для того, чтобы следить за самолетами и подаваемыми ими сигналами. Командование ПВО спешно пыталось наладить взаимодействие своих сил и средств. Была составлена специальная таблица, определявшая порядок действий зенитной артиллерии и ночных истребителей. Кроме того, для увеличения плотности огня по самолетам разрешили стрелять даже береговым батареям крупного калибра. 
1 июня 1940 года 

Время: 03:50

База: аэродром Куйбышево

Погода: ясно, ветер - ЮЗ, 2 м/сек

- ...Приказано перехватить бомбардировщики, идущие на Севастополь, и воспрепятствовать прицельному бомбометанию. Высота полета около 2500 метров. Взлет произвести группой курсом 224 до побережья, сбор - догоном на маршруте. Следите за прожекторами! ПВО предупреждено о действиях наших истребителей, но постарайтесь не "влетать в прожектора". Не забывайте о подаче спецсигналов для зенитчиков. 
После выполнения задания, заходите на посадку со стороны материка в сторону моря. Ваша стоянка - справа. 

Силы: 4 И-185

Вооружение: стандарт

Камуфл.: I-185_JESTERs (о.з. - выкл.)
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Принятые меры оказались очень кстати. Противник повторил налет, но вместо знакомых нам английских "Веллингтонов" нашими противниками стали четырехмоторные машины. Это были "Боинги", предоставленные Великобритании правительством США. 
Перед рассветом 1 июня в открытом море разыгралась битва флотов. Но атакующие не добились заметных успехов, поэтому англо-французское командование решило добить наш флот с помощью палубной авиации. 
1 июня 1940 года 

Время: 13:00

База: аэродром Куйбышево

Погода: ясно, ветер - ЮЗ, 2 м/сек

- ..:Посты ВНОС сообщают о приближении большого числа неизвестных самолетов под прикрытием истребителей. Высота полета приблизительно 1000 метров, курс - бухта Севастополя. Взлет произвести группой курсом 224, сбор - догоном на маршруте. Набирайте высоту 1000 метров и над окраиной аэродрома ложитесь на курс 287. Звено И-185 работает по истребителям, И-16 занимается бомбардировщиками. После выполнения задания возвращайтесь на аэродром, заход на посадку - со стороны материка в сторону моря. Стоянка первого звена - справа... 

Силы: 4 И-185

Вооружение: стандарт

Камуфл.: I-185_JESTERs (о.з. - выкл.)
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Сегодня в небе мы встретили равного противника. Теперь можно было понять, на что способен наш новый истребитель. И я сполна рассчитался с "Харитонами" за бои над Мурманском. Покончив с истребителями эскорта, мы взялись за ударные самолеты. Севастополь встретил их градом огня, все небо было черным от разрывов зенитных снарядов. Бомбардировщикам не удалось нанести серьезных повреждений нашим кораблям... 
Едва мы успели заправиться, и пополнить боекомплект, как в небо взвилась зеленая ракета. Противник решил повторить налет на наши корабли. 
1 июня 1940 года 

Время: 17:00

База: аэродром Куйбышево

Погода: ясно, ветер - ЮЗ, 2 м/сек

- Большая групп самолетов противника приближается к Севастополю на высоте 1500 метров. Звено Пьянова работает по истребителям, И-16 - занимаются бомбардировщиками. Взлет произвести группой, курс - 224, сбор - догоном на маршруте. Набрать высоту до 1000 метров. После взлета - поворот на курс 287. После обнаружения противника постарайтесь занять позицию выгодную для атаки. По выполнения задания возвращайтесь на базу, заход на посадку - со стороны материка в сторону моря. 

Силы: 4 И-185

Вооружение: стандарт

Камуфл.: I-185_JESTERs (о.з. - выкл.)
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На этот раз вместо хорошо знакомых нам "Харрикейнов" мы встретились с совершено другим истребителем. От "Харитона" он отличался более хищными очертаниями и скоростью. После приземления, мы опознали его как английский "Спитфайр". О результатах боя тут же было доложено командованию. Вечером каждый из нас снова подробно и со схемами боя писал бумагу, на тему "Как я провел этот бой, и что я видел". 
Вечером командир принес нерадостную новость

- Сегодня противник понес огромные потери среди ударных самолетов. У него не получилось добиться превосходства в воздухе. Поэтому командование считает, что противник сменит тактику. Скорее всего, удары теперь будут наноситься по гражданским объектам. Так враг попытается спровоцировать нас на схватки истребителей, чтобы завоевать господство в воздухе. 
2 июня 1940 года 

Время: 12:30

База: аэродром Куйбышево

Погода: ясно, ветер - ЮЗ, 2 м/сек

- С одного из сторожевиков сообщают о пролете большой группы самолетов противника, высота полета приблизительно 2000 метров. Взлет произвести группой курсом 224, сбор - догоном на маршруте. После взлета левым разворотом ложитесь на курс 163 с набором высоты до 2500 метров. Задача - прикрытие аэродрома. После выполнения задачи, заход на посадку осуществлять со стороны материка в сторону моря. Ваша стоянка - правая. 

Силы: 4 И-185

Вооружение: стандарт

Камуфл.: I-185_JESTERs (о.з. - выкл.)
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Очень скоро противник понял, что не обязательно рисковать бомбардировщиками. Ударные самолеты приближались к береговой черте, провоцировали наши истребители на взлет, а сами уходили в море, меняя курс захода на цель. Таким образом, наша авиация сковывалась истребители прикрытия. Казалось, не будет конца и края этим изматывающим и кровопролитным боям. По-моему, мы уже изучили весь справочник истребительного парка англо-французской авиации. 
2 июня 1940 года 

Время: 16:30

База: аэродром Куйбышево

Погода: ясно, ветер - ЮЗ, 2 м/сек

- С одного из сторожевиков сообщают о приближении большого числа неизвестных самолетов. Высота полета, приблизительно, 2500 метров. Взлет произвести группой курсом 224, сбор - догоном на маршруте. После взлета - левым разворотом ложитесь на курс 163 с набором высоты до 3000 метров. Далее следовать вдоль побережья до втсречи с противником. Ваша задача - не допустить удара по аэродрому. После выполнения задачи на посадку заходить со стороны материка в сторону моря. В конце пробега повернуть на правую стоянку.

Силы: 4 И-185

Вооружение: стандарт

Камуфл.: I-185_JESTERs (о.з. - выкл.)
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Два дня стояла не летная погода, авиация с обеих сторон взяла тайм аут. Утро 4 июня началось как обычно, в 8 часов забегали посыльные из штаба.

- Чувствую, грядут нам большие неприятности, - сказал мой ведомый, глядя как техники суетливо подвешивают под самолеты подвесные баки.

- Сейчас и узнаем, - ответил я. В нашу сторону бежал посыльный.

- Командира эскадрильи срочно в штаб!..

Некоторое время комполка, кажется, не обращал на нас внимания. Потом все-таки подозвал к карте.

- Сегодня наша подлодка обнаружила авианосное соединение противника. Радировала скорость и курс эскадры. По расчетам штаба сейчас соединение находиться в этом квадрате,.. - комполка постучал карандашом по карте. - И значит - в зоне досягаемости нашей авиации. Командование приняло решение нанести удар по авианосцам противника. Ваша задача - прикрыть наши ударные самолеты. После выполнения задания садитесь на аэродроме в Севастополе. Туда уже отправили техников, ГСМ и боеприпасы, на случай, если приодеться повторить вылет. 

4 июня 1940 года 

Время: 08:30

Погода: ясно, ветер - ЮЗ, 2 м/сек

- ... Поворот на курс 270, набираем высоту 1500 метров! Усилить осмотрительность! При обнаружении истребителей противника - связываем их боем. Бомбардировщики должны без помех отработать по авианосцу... После выполнения задания ложитесь на курс 84 и следуйте в квадрат DV-36... 

Миссия начинается и заканчивается в воздухе!

Силы: 4 И-185

Вооружение: стандарт

Камуфл.: I-185_JESTERs (о.з. - выкл.)
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Дни повторялись, словно кадры в заевшей киноленте. В небе Крыма мы встретились со всеми типами самолетов Королевских ВВС и ВВС Франции...

4 июня 1940 года 

Время: 16:30

Погода: ясно, ветер - З, 2 м/сек

- ...Группа, внимание! Поворот на курс 270, набираем высоту 1500 метров. Усилить осмотрительность в воздухе! При обнаружении истребителей противника, связать их боем. Обеспечить ударным самолетам беспрепятственное нанесение удара по кораблям противника! После выполнения задания - курс 84, сбор в квадрате DV-36. Как поняли?.. 

Миссия начинается и заканчивается в воздухе!

Силы: 4 И-185

Вооружение: стандарт

Камуфл.: I-185_JESTERs (о.з. - выкл.)

29

Игра в кошки-мышки продолжалась. Наша воздушная разведка искала авианосное соединение, потому что одномоторные истребители британцев могли достать до Крыма только с палубы авианосца. А разведчики противника пытались полностью вскрыть нашу аэродромную сеть.

5 июня 1940 года 

Время: 08:30

База: аэродром Куйбышево

Погода: ясно, ветер - ЮЗ, 2 м/сек

- ...Взлет произвести курсом 224 с набором высоты до 1500 метров. После правого поворота ложиться на курс 323 и идти в сторону Севастополя. Далее еще один правый разворот на курс 45 с набором высоты до 8500 метров в сторону Симферополя. Приказываю - перехватить вражеский самолет-разведчик, который по данным ВНОС идет со стороны Симферополя. По выполнении задания со снижением курсом 215 возвращаться на базу. Заходить на посадку со стороны материка в сторону моря. В конце пробега поверните на правую стоянку.

Силы: 4 И-185

Вооружение: стандарт

Камуфл.: I-185_JESTERs (о.з. - выкл.)

Р.S. Этот воздушный бой был последним в этой войне. После приземления я узнал, что англо-французская эскадра спешно покинула Черное море, в связи с германским вторжением в Бельгию и Нидерланды. 

Эта странная война оставила много вопросов. Уйдя от наших границ и берегов, она с новой силой вспыхнула на другом конце Европы, и кому-то там, за дождями и туманами Атлантики, вновь придётся искать ответы на ее страшные вопросы. Кто-то будет сражаться и на севере, и на юге, на земле и в воздухе. Днем и ночью отвага и героизм, печаль поражений и радость побед будут перемешиваться и бурлить в котле битвы.

